

УДК 316.43

## СОВРЕМЕННАЯ МОЛОДЕЖЬ ИРАНА И ИХ ДОСТИЖЕНИЯ

**Такабаева Мадина Алматовна**

[madina.takabaeva@mail.ru](mailto:madina.takabaeva@mail.ru)

Студентка 3-го курса факультета международных отношений  
ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан  
Научный руководитель – Абишева М. М

2019 год в Казахстане был объявлен Годом молодежи, в связи с этим в нынешнем году в Казахстане будет не только проведено множество различных мероприятий, в котором активное участие будет принимать молодежь страны, но и разработаны разные программы по подготовке молодых специалистов, будет создан фонд поддержки молодежных стартапов-проектов, а также увеличение грантового финансирования для молодых ученых [1]. Главной целью данных программ и проектов является выявление интеллектуальных способностей, таланта и потенциала молодого поколения, которые будут использованы на благо всего государства. Такие проекты для поддержания молодежи разрабатываются во многих странах так, как особую роль в развитии любой страны играет молодежь, поскольку именно она заменяет старшие поколения. Большое количество образованной и высококвалифицированной молодежи является важным ресурсом для дальнейшего развития страны в области науки, медицины, технологии, экономики и других отраслях. На сегодняшний день молодежь во всем мире имеет все больше и больше возможностей для саморазвития и реализации своих целей и желаний. Как известно страны Ближнего Востока и Северной Африки отстают от развивающихся стран по экономическому росту и торговле, однако, быстрый рост рабочей силы в этих странах обладает экономическим потенциалом [2]. Преобладание в Восточных странах молодого населения называют демографическим «даром», поскольку если создать нужные условия и правильно использовать потенциал молодежи, страны Ближнего Востока могут значительно улучшить свою экономику. На данном этапе, одной из самых развивающихся стран на Ближнем Востоке является Иран.

Рассмотрим молодежь Ирана, которая, составляет 45% от общего населения страны (около 80 миллионов человек). Несмотря на режим, за последние годы молодежь Ирана стремительно модернизировалась. Исламская революция 1979 года сильно повлияла на образ жизни и даже внешний вид иранцев, что до сегодняшнего дня приводит к ложному представлению об Исламской Республике во всем мире, но, несмотря на это, люди, а в частности молодое поколение продолжает ломать все стереотипы об этой мусульманской стране. Каждый год 11 шаабана по календарю лунной хиджры в Иране празднуется день молодежи в честь Али Акбара, сына третьего шиитского имама Хусейна ибн Али, который был самым молодым воином, принявшим на себя смерть за веру. Каждый год правительство Ирана выбирает определенную тему Дня молодежи. Все мероприятия и церемонии направлены на рассмотрение наиболее важных проблем, с которыми сталкивается молодежь, и нацелены на то, чтобы помочь молодому поколению найти правильное решение. В данных мероприятиях могут принимать участие не только молодые люди, но и их семьи. Это делается для того, чтобы укрепить состояние молодого поколения на многих социальных уровнях и улучшить отношение с семьей [3].

За последние 40 лет в Иране произошли значительные социально-демографические изменения. Наблюдается заметный рост среди молодежи (15-29 лет), который отражается на политике, экономике и развитии страны. В течение последних десятилетий страна взяла на себя обязательства по развитию инновационной системы и неуклонно движется к экономике,

основанной на знаниях и инновациях. За последние несколько лет в Иране был замечен не только рост молодого населения, но и наблюдается ряд улучшений в области науки, образования, в издательском деле, инфраструктуре и. т. д [4]. Поэтому молодое население Ирана пользуется преимуществами развития, такими как высшее образование, а также навыками, которые могут способствовать социальным экономическим и технологическим изменениям в стране.

### **Образование и наука**

По данным научно-технической и инновационной политики наблюдается заметный прогресс в сфере образования и здравоохранения. Государственное финансирование образования в Иране является одним из самых высоких в мире. Правительство стремится улучшить систему образования для улучшения человеческого капитала, поэтому за последние десятилетия Иран приложил огромные усилия на улучшение университетов в стране, особенно был сделан акцент по таким специальностям как инженерия, технология, наука и математика. В результате стране удалось развить сильный человеческий капитал и улучшить качество образования по сравнению с другими странами на Ближнем Востоке. [4] 87 % населения Ирана являются грамотными, а показатель грамотности среди молодежи в возрасте 15-24 лет составляет 98 % [5]. После исламской революции получить образование в Иране стало намного доступнее, а особенно, что примечательно, возросла грамотность среди женщин. Иран является одним из лидирующих стран по количеству студентов, обучающихся на инженерных специальностях. На медицинских специальностях и в области социальных наук больше обучаются представители женского пола (ЮНЕСКО 2015). Кроме того, по данным 2019 года доля девочек, не посещающих школу в стране снизилась с 38% до 3% за последние четыре десятилетия [6]. Прием на курсы для получения высшего образования имеет высокую конкуренцию, а места в университетах выигрываются посредством Национального вступительного экзамена - Konkur (от французского «конкурс»). Чтобы получить докторскую степень в Иране требуется как минимум 10 лет, поэтому те, кто учится относится к этому достаточно серьезно.

За последние десятилетия Иран достиг огромных успехов и в научной области. В Иране имеется много образованных и энергичных иранцев как в самой стране, так и среди диаспоры за рубежом. На данный момент страна стремится улучшить международное сотрудничество для обмена технологиями, а также стремится активно принимать участие в разработке новых инноваций для роста экономики. По данным научно-технической и инновационной политики страны, доля научных публикации Ирана на Ближнем Востоке в 2005 году составляла 14,8 %, а к 2015 году достигла 28,6% (1 место на Ближнем Востоке), что составляет 1,5% во всем мире (16 место в мире) [4].

Многие представители Ирана достигают успехов в различных сферах не только на Родине, но и за ее пределами. Например, родившаяся в 1985 году Роксана Варза, на данный момент руководит стартапами Microsoft во Франции. По данным Business insider (один из ведущих мировых новостных порталов, имеющий особенный стиль агрегации и обработки информации), в 2013 году она была названа одной из 30 лучших женщин в области технологии. Более того, она имеет ученые степени UCLA, Sciences Po Paris и Лондонской школы экономики [7].

Одной из представительниц Ирана, которая является самым молодым доцентом на кафедре электротехники компьютерных наук Университета Мичигана в Энн-Арборе, является Мона Джарахи. Родившаяся в 1979 году иранка, является самым влиятельным ученым в области математики и физики в Тарагерцовой лаборатории электроники.

### **Здравоохранение**

Особое место в Иране занимает медицина и здравоохранение. Сегодняшние показатели общего уровня здоровья в Иране сопоставимы с европейскими. В стране действует программа CHW (Community health worker), благодаря которой расширяются сети медицинских учреждений не только в городах, но и в селах, что приводит к улучшению доступа к первичной медицинской помощи. Таким образом, улучшение системы

здравоохранения привело к уменьшению смертности новорожденных с 111 на 1000 населения до 26 к 2003 году. В стране проводится массовая иммунизация среди 96% всего населения, поэтому снизилось распространение таких болезней как полиомиелит, корь, скарлатина, столбняк, дифтерия, туберкулез [8]. Крупнейшая сеть оказания медицинской помощи принадлежит и регулируется Министерством здравоохранения медицинского образования, которая отвечает за предоставления медицинских услуг и отвечает за медицинское страхование, медицинское образование и регулирование системы здравоохранения в стране, а также производство и распространение медицинских препаратов. Основными проблемами здоровья среди молодого населения Ирана, как и в любой стране являются курение в раннем возрасте, употребление наркотиков, избыточный вес, половой контакт. Для этого были придуманы специальные программы здравоохранения для молодежи и подростков: пакеты услуг для профилактики здоровья молодых и подростков, программы по воспитанию детей и жизненных навыков в школе. Разработан стратегический план по СПИДУ, ориентированный на молодую группу людей включающий центры обслуживания подростков, предлагающие услуги по обучению жизненным навыкам, профилактике СПИДа и наркомании, спортивные программы в 6 университетах и 14 центрах по управлению инфекционными заболеваниями; программа обучения браку для супружеских пар в соответствии с эмоциональными и супружескими отношениями в Исламе [9].

В современном иранском обществе красота является одной из самых важных ценностей.

Следует отметить, что в последние годы среди молодежи стала популярна пластическая операция, а для такой страны как Иран пластическая операция является удивительной картиной. Хотя и в Иране не ведется определенная статистика по количеству проведенных пластических операции, но по неофициальным данным их число в семь раз больше, чем в странах Европы. Законами страны изменение внешнего вида с помощью пластических операции не запрещено, однако медики советуют молодежи быть осторожнее.

### **Спорт**

В Иране развиваются многие виды спорта как традиционные, так и современные. Спорт является обязательной частью школьной программы в Иране. Среди всех стран во всем мире Иран является первой страной, которая уделила особое внимание спорту и физическому воспитанию. Иран находит немаловажным телесное благополучие жителей и создание сильной армии в стране. Физическое воспитание и спорт является одним из специальных дисциплин, направленное на улучшение физического и психического здоровья. В университетах Ирана существуют отделы, которые ответственны за проведения спортивных соревнований и мероприятий среди студентов. Проводятся различные спортивные программы такие как альпинизм, кемпинг, походы на природу и. т. д. В стране имеется министерство спорта и молодежной политики Исламской Республики Иран, которое было создано 29 декабря 2010 года путём объединения Организации физического воспитания Ирана и Национальной молодежной организации. Основные цели данной организации включает в себя развитие физического здоровья и здорового духа, физические упражнения, оздоровительный отдых, продвижение профессионального спорта, а также повышение эффективности таланта и способности молодежи [3]. На международных соревнованиях иранцы показывают вполне хорошие результаты. Например, Реза Алипура, которого называют самым быстрым альпинистом в мире, в 2018 году завоевал золото на Азиатских играх в Джакарте. Несмотря на определенные требования для женщин (выступления в хиджабе, скрывающее тело и оставляющее открытыми только лицо и кисти рук), немаловажную роль в спорте среди спортсменов играют и женщины, которые также, как и мужчины смогли достичь высот: Наджмех Абтин родилась в 1988 году, лучница, выигравшая на Олимпийских играх в Пекине, в настоящее время является тренером по стрельбе из лука; Нилуфар Рашиди, родившаяся в 1986 году является капитаном женской сборной по волейболу, принимала участия во многих международных соревнованиях [10].

### **Активное участие иранской молодежи в социальных проектах**

В Иране имеется молодые люди, которые принимают активное участие в волонтерстве и являются членами международного движения - «Красного полумесяца», основанная 1863 году и объединяющая более 17 миллионов сотрудников по всему миру. Цель данного проекта заключается в том, чтобы помочь нуждающимся или пострадавшим по каким-либо причинам по всему миру.

Молодежная организация «Красного полумесяца» в Иране была основана в 1947 году. Организация имеет несколько главных стратегий, таких как подбор персонала (членами организации являются более чем 2 миллиона молодых добровольцев, работающих в более чем в 22000 центрах и клубах), подготовка молодых участников организации (ежегодно обучаются 1600000 молодых людей). Основные цели этой организации развить участие молодежи в общественной деятельности и разработать специальные мероприятия и тренинги для молодых людей, чтобы они могли быть готовыми к оказанию первой медицинской помощи и благотворительности. Кроме того, организация реализует различные программы для проведения более 1700 лагерей и участие более 70000 человек в различных фестивалях и соревнованиях, в таких сферах как литература, искусство, спорт, культура и социальные вопросы. Данная организация при сотрудничестве со своими молодыми участниками организовали 312 библиотек, 500 спортивных мест, 14 кинотеатров, 38 амфитеатров и 5 лагерей по всей стране [11].

Из всего вышеперечисленного следует, что нынешняя молодежь Ирана принимает активное участие в жизни страны, в свою очередь, государство также оказывает помощь молодежи, так как именно уровень культуры, образования и воспитания молодых людей определяет дальнейшее развитие страны. Здоровая и образованная молодежь является важным источником для достижения высоких целей в различных сферах, таких как наука, медицина образование и экономика, и является гарантом выхода страны на мировой уровень.

#### **Список использованных источников**

1. [https://tengrinews.kz/kazakhstan\\_news/god-molodeji-chto-poruchil-nazarbaev-361908/](https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/god-molodeji-chto-poruchil-nazarbaev-361908/)
2. Газета «Демоскоп weekly», статья «Молодежь в странах Ближнего Востока: социально-экономические и политические последствия быстрого демографического роста», №415-416, Екатерина Бордунова, 2010 г.
3. (<http://www.demoscope.ru/weekly/2010/0415/student03.php>)
4. <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
5. UNITED NATIONS PUBLICATION, UNCTAD/DTL/STICT/2016/3 Copyright © United Nations, 2016 Printed in Switzerland.
6. Молодежный интернет-журнал МГУ «taday.ru», статья «В Иране действует ликвидация безграмотности», 2018 г.
7. (<http://www.taday.ru/text/2237617.html>)
8. Российское Информационное Агентство Iran.ru, статья «Доля девочек, не посещающих...», 2019 г.
9. (<https://www.iran.ru/news/culture/112548/>)
10. Новостной портал «Real Iran», статья «Meet the Top 15 Most Successful Iranian Women on Intl. Women's Day», 2016 г.
11. (<http://realiran.org/meet-the-top-15-most-successful-iranian-women-on-intl-womens-day/>)
12. <http://peopleandcountries.com/article-446-1.html>
13. International Journal of Preventive Medicine 2018
14. ([https://www.researchgate.net/publication/324778419\\_Analysis\\_of\\_Iranian\\_Youth\\_Health\\_Policy\\_Necessity\\_of\\_Action-oriented\\_Interventions](https://www.researchgate.net/publication/324778419_Analysis_of_Iranian_Youth_Health_Policy_Necessity_of_Action-oriented_Interventions))
15. <https://www.jamaran.ir/>
16. <http://rcs.ir/>